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Пояснительная записка.
Настоящая  рабочая  учебная программа  начального (пропедефтического) курса «Информатика и ИТ» для 4 класса средней общеобразовательной школы составлена на основе федерального компонента государственного образовательного стандарта базового уровня общего образования, утверждённого приказом МО РФ от 05.03.2004 № 1089 и примерной программы начального образования по информатике и информационным  технологиям, опубликованной в сборнике программ для общеобразовательных учреждений («Программы для общеобразовательных учреждений: Информатика. 2-11 классы» - 2-е издание, исправленное и дополненное. М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2005). Программа построена так, что может использоваться при изучении информатики в начальной школе, как «точка входа» в предмет для школьников, приступающих к ее изучению впервые. 

Непрерывность обучения информатике с 4 по 11 класс — это необходимый шаг в развитии общего образования. 

Рабочая учебная программа конкретизирует содержание предметных тем образовательного стандарта, дает распределение учебных часов по темам. В программе установлена оптимальная последовательность изучения разделов и тем учебного предмета с учетом межпредметных и внутрипредметных связей, логики учебного процесса, возрастных особенностей учащихся, определяет необходимый набор форм учебной деятельности.

Основным предназначением образовательной области «Информатика и ИТ» на I ступени обучения начального уровня являются получение школьниками представления о сущности информационных процессов, классификация информации, выделение общего и особенного, установление связи, сравнение, проведение аналогии и т.д. Это помогает ребенку осмысленно видеть окружающий мир, более успешно в нем ориентироваться, формировать основы научного мировоззрения.

Изучение информатики на первой ступени обучения средней общеобразовательной школы направлено на достижение следующих целей:

· Формирование общих представлений школьников об информационной картине мира, об информации и информационных процессах, как элементах реальной действительности.

· Знакомство с основными теоретическими понятиями информатики.

· Приобретение опыта создания и преобразования простых информационных объектов: текстов, рисунков, схем различного вида, в том числе с помощью компьютера.

· Формирование умения строить простейшие информационные модели и использовать их при решении учебных и практических задач, в том числе при изучении других школьных предметов.

· Формирование системно-информационной картины (мировоззрения) в процессе создания текстов, рисунков, схем.

· Формирование и развитие умений использовать электронные пособия, конструкторы, тренажеры, презентации в учебном процессе.

· Формирование и развитие умений использовать компьютер при тестировании, организации развивающих игр и эстафет, поиске информации в электронных справочниках и энциклопедиях и т. д.

Уже на самых ранних этапах обучения школьники должны уметь построить модель решаемой задачи, установить отношения и выразить их в предметной, графической или буквенной форме – залог формирования не частных, а общеучебных умений. В рамках данного направления в данном курсе строятся логические, графические модели, решаются нестандартные задачи. 
Настоящая программа описывает начальный курс информатики, предназначенный для изучения в 4 классе общеобразовательных учреждений. 

Место предмета в решении общих целей и задач на I ступени обучения. Информационные процессы и информационные технологии являются сегодня приоритетными объектами изучения на всех ступенях школьного курса информатики. Одним из наиболее актуальных направлений информатизации образования является развитие содержания и методики обучения информатике, информационным и коммуникационным технологиям в системе непрерывного образования в условиях информатизации и массовой коммуникации современного общества. В соответствии со структурой школьного образования вообще (начальная, основная и профильная школы), сегодня выстраивается многоуровневая структура предмета «Информатики и ИТ», который рассматривается как систематический курс, непрерывно развивающий знания школьников в области информатики и информационно – коммуникационных технологий.
Место предмета в учебном плане.

Учебный план 4 классов отводит 34,5 часа для обязательного изучения  предмета «Информатика и информационные технологии»  из расчета 1 учебный час в неделю. Содержание образовательной области «Информатика и информационно-коммуникационные технологии» осваивается как в рамках отдельного школьного предмета с таким названием, так и в межпредметной проектной деятельности. Не допускается деление предмета на два («Информатику» и «Информационные технологии») при заполнении журналов и аттестационных документов.

Целями изучения этого предмета в 4 классах являются: 

· формирование готовности к использованию методов информатики и средств ИКТ в учебной деятельности; 

· пропедевтика понятий базового курса информатики; 

· развитие творческих и познавательных способностей школьников.

Основополагающими принципами построения курса информатики в 4 классах являются: 

· целостность и непрерывность, означающие, что данная ступень является важным звеном единой общешкольной подготовки по информатике и информационным технологиям; 

· научность в сочетании с доступностью, строгость и системность изложения (включение в содержание фундаментальных положений современной науки с учетом возрастных особенностей обучаемых);

· практико-ориентированность и межпредметность, обеспечивающие отбор содержания, направленного на решение простейших практических задач планирования деятельности, поиска нужной информации, инструментирования всех видов деятельности, реализующих основные пользовательские возможности информационных технологий; 

· принцип дидактической спирали: вначале общее знакомство с понятием с учетом имеющегося опыта обучаемых, затем его последующее развитие и обогащение, создающее предпосылки для научного обобщения в старших классах;

· принцип развивающего обучения (обучение ориентировано не только на получение новых знаний в области информатики и информационных технологий, но и на активацию мыслительных процессов, формирование и развитие у школьников обобщенных способов деятельности, формирование навыков самостоятельной работы).

Рабочая программа курса «Информатика и информационные технологии» для 4-х классов предусматривает формирование у обучающихся общеучебных умений и навыков, универсальных способов деятельности и ключевых компетенций. 

Программа призвана сформировать умения самостоятельно и мотивированно организовывать свою познавательную деятельность (от постановки целей до получения и оценки результата); элементарные навыки прогнозирования. 

В области информационно-коммуникативной деятельности предполагается поиск необходимой информации из источников, созданных в различных знаковых системах (текст, таблица, графика); передача содержания информации адекватно поставленной цели (сжато, полно, выборочно); объяснение изученных материалов на самостоятельно подобранных конкретных примерах. 

В области рефлексивной деятельности формируются умение объективного оценивания своих учебных достижений; навыки организации и участия в коллективной деятельности; постановки общей цели и определение средств ее достижения.

СОДЕРЖАНИЕ КУРСА 

«ИНФОРМАТИКА И ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ» 

4 КЛАСС

(34,5 часа)
Содержание курса строилось на основе трех основных идей: 

1. Элементарного изложения содержания школьной информатики на уровне формирования предварительных понятий и представлений о компьютере. 

2. Разделение в представлении школьника реальной и виртуальной действительности, если под виртуальной действительностью понимать, например, понятия, мышление и компьютерные модели. 

3. Формирование и развитие умения целенаправленно и осознанно представлять (кодировать) информацию в виде текста, рисунка, таблицы, схемы, двоичного кода и т. д., т. е. описывать объекты реальной и виртуальной действительности в различных видах и формах на различных носителях информации.

Содержание предмета «Информатика и информационные технологии» в 4 классе представлено следующими укрупненными модулями.
1. Модуль «Информация. Человек и компьютер»
Основные понятия: информация, информационный объект, информационный процесс, кодирование информации.

Темы для изучения:

· Информатика и информация. Какая бывает информация.
· Представления информации.

· Действия с информацией: поиск информации, сбор информации, обработка информации, хранение информации, передача информации.

· Кодирование информации.
· Компьютер — как помощник при работе с информацией
2. Модуль «Средства информатизации»

Основные понятия: процессор, оперативная память, внешняя память, носители информации, устройства ввода информации, устройства вывода информации, файл.

Темы для изучения:

· Устройства компьютера.

· Виды памяти в компьютере.

· Носители информации.
· Техника безопасности и санитарно-гигиенические нормы при работе на компьютере.

3. Модуль «Информационные технологии»

Основные понятия: текстовый редактор, графический редактор, калькулятор, мультимедийный документ.

Темы для изучения:

· Текстовый редактор: назначение и основные функции.

· Графический редактор: назначение и основные функции.

· Калькулятор и его возможности.

· Мультимедийные технологии.

4. Модуль «Социальная информатика»

Основные понятия: информационная деятельность человека информационная этика.

Темы для изучения:

· Предыстория информатики.

· Роль информации в жизни общества.

· Информационная этика.

Разбивка содержания курса «Информатика и информационные технологии» в 4 классе по часам и с учетом количества практических работ следующая:
· Учимся работать на компьютере. – 8 часов 
Техника безопасности. Устройство компьютера. Назначение основных устройств компьютера. Человек и компьютер. Рабочий стол в реальном и виртуальном мире. Компьютерная помощница – мышь. Представление о графическом интерфейсе системной среды. Освоение клавиатуры. 

Практические работы – 4 

· Теоретическая информатика. – 8 часов 
Информация. Действия с информацией. Способы кодирования информации. Наглядные формы представления информации. Обработка и изменение формы информации. Получение новой информации. Понятие, суждение, умозаключение. Отношения между понятиями. Классификация. Совместимые и несовместимые понятия
· Простейшая технология работы с текстом. – 7 часов

Назначение текстового редактора. Структура текстового редактора (на примере Блокнота). Технология ввода текста. Редактирование текста. Работа с фрагментами. Поиск информации.

Практические работы – 6. 

· Компьютерная графика. – 3 часа 

Что такое компьютерная графика. Основные возможности графического редактора (на примере Paint) по созданию графических объектов. Настройка инструментов. 

Практические работы – 2. 

· Вычисления на компьютере с помощью программы «Калькулятор». – 1 час 
Технология вычислений с помощью программы «Калькулятор». 

Практическая работа – 1. 

· Представление о составном документе. – 3 часа 

Работа с несколькими окнами. Освоение совместных действий при работе с двумя программами. Работа с графическими объектами. Логические игры

Практические работы – 2. 

· Создание презентаций. – 5 часов 
Создание движущихся изображений в программе PowerPoint. Выбор темы проекта. Подбор информации для создания проекта. Создание проекта. Защита проектов. 
Практические работы – 2. 

Всего практических работ – 17 часов.
Формы организации учебного процесса:

· урок;

· индивидуальные;

· групповые;

· индивидуально-групповые;

· фронтальные;

· практикумы.

 Формы контроля:

· наблюдение;

· беседа;

· фронтальный опрос;

· опрос в парах;

· контрольная работа;

· практикум.

Требования к уровню подготовки учащихся 4 класса в области информатики и информационных технологии.

В результате изучения информатики и информационных технологий ученик 4 класса  должен:
знать/понимать:

· что данные — это закодированная информация; 

· что тексты и изображения — это информационные объекты; 

· что одну и ту же информацию можно представить различными способами: текстом, рисунком, таблицей, числами; 

· как описывать объекты реальной действительности, т. е. как представлять информацию о них различными способами (в виде чисел, текста, рисунка, таблицы); 

· правила работы с компьютером и технику безопасности; 
уметь:

· представлять в тетради и на экране компьютера одну и ту же информацию об объекте различными способами: в виде текста, рисунка, таблицы, числами; 

· кодировать информацию различными способами и декодировать ее, пользуясь кодовой таблицей соответствия; 

· работать с текстами и изображениями (информационными объектами) на экране компьютера; 

· осуществлять поиск, простейшие преобразования, хранение, использование и передачу информации и данных, используя оглавление, указатели, каталоги, справочники, записные книжки, Интернет; 

· называть и описывать различные помощники человека при счете и обработке информации (счетные палочки, абак, счеты, калькулятор и компьютер); 

· пользоваться средствами информационных технологий: телефоном, компьютером; 

· использовать компьютер для решения учебных и простейших практических задач, для этого: иметь начальные навыки использования компьютерной техники, 
· уметь осуществлять простейшие операции с файлами (создание, сохранение, запуск программы;
· запускать простейшие широко используемые прикладные программы: текстовый и графический редактор, тренажеры; 

· создавать элементарные проекты и презентации с использованием компьютера.

использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

· правильного применения на бытовом уровне понятия «информация», «информационный объект»;

· умения применять текстовый редактор для набора, редактирования и форматирования простейших текстов (моделирования);

· применять простейший графический редактор для создания и редактирования рисунков;

· применять приобретенные вычислительные навыки работы с приложением «Калькулятор» на бытовом уровне.

Перечень средств ИКТ, необходимых для реализации программы предмета «Информатика и информационные технологии» в 4 классе
Компьютер – универсальное устройство обработки информации; основная конфигурация современного компьютера обеспечивает учащемуся мультимедиа-возможности: видео-изображение, качественный стереозвук в наушниках, речевой ввод с микрофона и др. 

Проектор, подсоединяемый к компьютеру, видеомагнитофону, микроскопу и т. п.; технологический элемент новой грамотности – радикально повышает: уровень наглядности в работе учителя, возможность для учащихся представлять результаты своей работы всему классу, эффективность организационных и административных выступлений. 

Принтер – позволяет фиксировать на бумаге информацию, найденную и созданную учащимися или учителем. Для многих школьных применений необходим или желателен цветной принтер. В некоторых ситуациях очень желательно использование бумаги и изображения большого формата. 

Устройства для ручного ввода текстовой информации и манипулирования экранными объектами – клавиатура и мышь (и разнообразные устройства аналогичного назначения). 

Компоненты учебного и программно-методического комплекса по курсу «Информатика и информационные технологии» в 4 классе следующие: 
· Матвеева Н.В.Информатика и ИКТ: учебник для 4 класса. — М.:БИНОМ. Лаборатория  знаний, 2009. (Содержит изложение теоретического материала с вопросами). 
· Матвеева Н.В.   Информатика и  ИКТ:  рабочая тетрадь для 4  класса.  Часть   1. —М.:БИНОМ. Лаборатория знаний, 2009. (Содержит задания по темам курса учебника). 
· Матвеева Н.В.  Информатика и ИКТ: рабочая тетрадь для 4 класса. Часть 2. —М.:БИНОМ. Лаборатория знаний, 2009. (Содержит задания по темам курса учебника).
· Матвеева   Н.В.   Уроки   информатики   в   2-4   классах:   Методическое   пособие.   М:БИНОМ. Лаборатория знаний, 2008.
· Электронный образовательный ресурс (бета-версия) к учебнику Н.В. Матвеева и др. «Информатика и ИКТ», 4 класс, 2008 г.
· http://www.metodist.lbz.ru/avt_masterskaya_MatveevaNV.html
